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також виділяються шкідливі хімічні елементи. Один з екологічних 
законів Баррі Коммонера звучить так: “ Все пов’язвне з усим”. Це 
можна пояснити тим, що природа – це “комп’ютерна система” 
,якщо піде збій в одній з програм, то це вплине на роботу всіх 
інших.  

Наслдки природокористування: a) зменшення товщини озо-
нового шару;б) глобальне потепління; в) зміна флори та фауни; 

г) Зникнення деяких видів ролин і тварин; д) вплив на стан здо-
ров’я людини; е) забруднення атмосфери, гідросфери, літосфери; 

Основним у охороні природного середовища у природоко-

ристування – є раціональне використання ресурсів. Сучасні тех-
нології намагаються переходити на так звану “Зелену енерге-
тику”. До альтернативних джерел відносять вітряки, сонячні бата-

реї, гідроелектростанції. Але це не допомагає відновити природній 
баланс. Тобто головним напрямом сьогодення – це відшкодування 
завданих втрат. 

Отже, на сьогодні природокористування та охорона до-
вкілля є однією з найбільш актуальних проблем не тільки в Укра-
їні, а й в Світі. Як би людство не намагалося відшкодувати завда-
них негативних змін природі, цього не достатньо. 
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Однією із актуальних проблем благоустрою сучасного мега-

полісу є виконання санітарних вимог щодо озеленення як об’єктів 

житлової забудови, так і техногенних зон з високим рівнем антро-
погенного навантаження на природу. Створення штучних дерев-
них фітоценозів у місцях роботи, проживання і відпочинку містян 
дозволяє не лише забезпечити ландшафтну привабливість тери-
торії міста, знизити рівень шумового навантаження і пилового за-
бруднення, створити більш комфортними температурний та 
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вітровий режими, але й поліпшити стан здоров’я населення: зе-
лені насадження сприятливо впливають на психологічний стан 
людей та очищують міське повітря [2; 8]. 

Фітонциди, або леткі фітоорганічні сполуки, – це бактерици-
дні, фунгіцидні, протистоцидні речовини, що виробляються рос-
линами та є одним із факторів їх імунітету [6]. Вони відіграють 
суттєву роль у взаєминах організмів в екосистемах, оскільки змі-

нюють склад мікрофлори повітря, інгібуючи ріст окремих видів і 
штамів мікроорганізмів [9–12]. Завдяки цьому особливу цінність 
фітонциди мають для створення комфортних умов проживання 

людей в урбоекосистемах, в повітрі яких міститься в 10 разів бі-
льше хвороботворних бактерій, ніж в атмосфері полів і лісів [2].  

Найвищу антимікробну активність мають хвойні рослини [5], 

хоча ступінь її прояву різниться у різних видів. Найуніверсальніші 
за своєю дією леткі фітоорганічні сполуки сосни, кипарису, ялиці 
й інших деревних порід. За даними [4], «кипарис вічнозелений ф. 
горизонтальна (Cupressus sempervirens v. Horizontalis) знищує 
56 % колоній мікрофлори в повітрі, а тис ягідний (Taxus baccata) 
– 41 % колоній». 

Слід зазначити, що інтенсивність секреції фітонцидів росли-

нами залежить від сезону року і часу доби, стадії вегетації, ґрун-
тових і кліматичних умов, фізіологічного стану (здоров’я й ціліс-
ності) рослини, ступеня антропогенного навантаження на фітоце-
нози [6; 11]. За даними більшості дослідників, максимальну фіто-
нцидну активність у більшості рослин спостерігають влітку, під час 
активної вегетації [2; 11–12]. 

Ялівець козацький (Juniperus media Pfitzeriana Аurea) – один 

із представників родини Cupressaceaе F. Neger, що поєднує високі 
естетичні характеристики та цінні лікувальні властивості, тому 
його успішно використовують для створення декоративних компо-

зицій в міських зелених насадженнях. За життєвою формою він 
являє собою низькорослий сланкий вічнозелений чагарник, який 
формує на поверхні землі довговічні килимові покриття.  

В літературі зустрічаються деякі роботи з вивчення фітонци-
дних властивостей представників роду Juniperus L. Однак антиба-
ктеріальна дія ялівцю середнього в умовах антропогенно транс-
формованого середовища м. Дніпро не була досліджена. 

З огляду на все вищесказане, мета роботи – проаналізувати 
бактерицидну активність Juniperus media в умовах урбоекосис-
теми м. Дніпро. 

Рослинний матеріал для аналізу збирали на двох дослідних 
ділянках: забрудненій – у насадженні на вулиці з високим рівнем 
автомобільного навантаження, та в умовно чистій зоні – Ботаніч-
ному саду Дніпровського національного університету імені Олеся 
Гончара (ДНУ), де концентрації забруднювачів не перевищують 
ГДК [3]. 
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Проби хвої ялівцю середнього відбирали з 5–10 неушкодже-
них модельних рослин приблизно одного вікового стану. Хвою 
збирали в усі сезони року.  

Антибактеріальну активність ялівцю середнього досліджу-
вали за дією на такі штами мікроорганізмів: Staphylococcus epider-
midis, Staphylococcus aureus, Micrococcus sp., Bacillus subtilis, 
Esherechia coli, Pseudomonas fluorescens, Candida albicans (колек-

ція культур кафедри мікробіології, вірусології та біотехнології 
ДНУ). Для аналізу результатів послуговувалися шкалою фітонци-
дної активності, розробленою [1; 7]: 0.3–1.0 у.о. – низька, 1.0–

2.0 у.о. – помірна, 2.1–2.5 у.о. – висока, 2.6 у.о. і вище – дуже 
висока.  

Вивчення антибактеріальної активності Juniperus media в 

умовах урбоекосистеми м. Дніпро показало, що влітку порівняно 
з іншими порами року інтенсивність виділення летких фітооргані-
чних сполук хвоєю рослин як з умовно чистої, так і з забрудненої 
зон є максимальна. Екстракти хвої ялівцю середнього, що зростав 
на території ботанічного саду ДНУ, найбільше інгібували ріст ку-
льтур Staphylococcus aureus, Esherechia coli та Micrococcus sp. 
Причому найвище значення бактерицидної активності становило 

2,73 ± 0,02 у.о. для Staphylococcus aureus. Серед досліджених 
тест-об’єктів найменший вплив фітонцидів Juniperus media спосте-
рігався на культурі Pseudomonas fluorescens (0,82 ± 0,02 у.о.) та 
Candida albicans (0,63 ± 0,01 у.о.).  

Антимікробна активність ялівцю середнього із забрудненої 
зони мала таку ж спрямованість впливу на культури мікрооргані-
змів, однак екстракти хвої істотніше пригнічували ріст культур 

Pseudomonas fluorescens та Candida albicans порівняно з росли-
нами із умовно чистої зони (значення показників становили 1,30 ± 
0,02 у.о. та 1,12 ± 0,01 у.о.). 

Восени фітонцидна активність Juniperus media суттєво зни-
зилася – у середньому в 2 рази порівняно з літнім періодом. Як і 
влітку, екстракт хвої найсильніше пригнічував ріст штамів 

Staphylococcus aureus та майже не впливав на культури Candida 
albicans. Слід зазначити, що восени бактерицидна активність хвої 
ялівцю середнього, взятої з рослин контрольної площі, перевищу-
вала аналогічні показники рослин дослідної ділянки на всіх вивче-
них тест-об’єктах. 

Взимку спостерігалася низька фітонцидна активність. Порі-
вняння значень показника пригнічення росту штамів 

Staphylococcus aureus за дії екстрактів хвої, відібраної в зимовий 
та літній періоди, свідчить, що вони відрізняються в 3 рази. Взимку 
найнижча бактерицидна здатність хвої ялівцю середнього зафік-
сована нами для Esherechia coli (0,38 ± 0,06 у.о.). Однак слід від-
значити, що цей показник у рослин забрудненої зони був вищим, 
ніж у контрольних ялівців, для таких тест-об’єктів, як: 
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Staphylococcus epidermidis, Staphylococcus aureus, Pseudomonas 
fluorescens, Candida albicans. 

Навесні спостерігався різкий підйом рівня фітонцидної акти-
вності Juniperus media порівняно з зимовим та осіннім періодами в 
середньому на 50 % і на 30 % відповідно. Як в усі сезони, найси-
льніший вплив летких фітоорганічних сполук спостерігався на ку-
льтурах Staphylococcus aureus, а найслабший – на культурах 

Candida albicans. Встановлено також, що навесні ріст абсолютно 
всіх вивчених тест-об’єктів більшою мірою пригнічувався за при-
сутності екстрактів хвої ялівцю середнього, що зростав в зоні ан-

тропогенного стресу. 
Отже, фітонциди Juniperus media володіють достатньо висо-

кою здатністю пригнічувати ріст мікробних тест-культур, однак 

вона залежить від місця зростання рослин: протягом року на до-
слідних ділянках з високим автотранспортним навантаженням ба-
ктерицидна активність рослин дещо нижча, ніж на умовно чистих 
територіях (за виключенням весняного періоду). Вважаємо, що це 
можна пояснити погіршеним фізіологічного стану рослини внаслі-
док потужного забруднення ґрунту, води та атмосферного повітря.  

Незважаючи на зниження бактерицидної активності ялівцю 

середнього за дії техногенного стресу, ми пропонуємо включати 
цей вид до асортименту дерево-чагарникових порід при озеле-
ненні міських територій, зокрема тих, що розташовані в зоні висо-
кого автотранспортного навантаження, адже рослини Juniperus 
media поєднують високі декоративні якості з якісною санацією мі-
ського повітря. 
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ОСНОВНІ ТЕНДЕНЦІЇ ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМ НАКОПИЧЕННЯ 

ТВЕРДИХ ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ 
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ПКНГ Національного університету «Полтавська політехніка 

імені Юрія Кондратюка» 

Інтенсивні процеси урбанізації та розширення матеріальної 
бази споживання обумовлюють зростання темпів утворення та об-
сягів накопичення твердих побутових відходів (ТПВ). До них від-
носять матеріали та предмети, що у процесі використання люди-
ною для забезпечення життєдіяльності втратили свою первинну 
цінність, нагромаджуються у місцях її постійного перебування і не 

використовуються надалі за місцем їх утворення [1]. Щороку в Ук-
раїні утворюється 11–13 млн тонн твердих побутових відходів. Рі-
чна кількість їх на душу населення становить близько 300 кг, при 

цьому спостерігається суттєва різниця в показниках утворення ві-
дходів між міською та сільською місцевостями. Особливої гостроти 
ця проблема набуває в міських умовах, що пов’язано з високою 
щільністю населення та дефіцитом вільної площі під об’єкти роз-

міщення ТПВ. В Україні обсяг утворення ТПВ складає понад 10 
млн. т на рік, а 90% ТПВ розміщується на сміттєзвалищах та полі-
гонах, санітарно-екологічний стан більшості з яких є вкрай не за-
довільним і призводить до забруднення повітря, ґрунтів, поверх-
невих і підземних вод [1]. Основна тенденція вирішення проблем 
накопичення ТПВ у світовій практиці – поступовий перехід від по-

лігонного захоронення до промислової переробки [1]. Із чотирьох 

споруджених в Україні сміттєспалювальних заводів працює лише 
один (у Києві), потужність якого становить 300 000 тонн на рік. 
Проте двадцятип’ятирічний строк експлуатації всіх цих підпри-
ємств уже сплинув.  

У обласному центрі м. Полтави гостро стоїть проблема 


